ren, was gegebenenfalls durch Invertieren des Zeittakts am Uhr-
zahlereingang (!) — im einfachsten Fall mit einem Transistor
nachtriiglich _sicherzustellen ist. Der Stundenschlag wird wieder
mit S1 oder — falls man auf D1 verzichtet und D 100-Gatter be-
nutzt — durch Abschalten des Lautsprechers ausgeschaltet.

5.9. Akustische Zeitangabe — Der Blindenuhr-Dekoder

Die nachfolgend beschriebene Einrichtung ([11]) ist als Zusatz zu
Digitaluhren in TTL- oder MOS-Technik bestimmt, bei denen die
Zihlerausgangssignale im BCD-Kode zugiinglich sind. Sie kann
dariiber hinaus auch zur akustischen Darstellung andersartiger
mehrstelliger Ziffernanzeigen (Arbeitsbereiche digitaler Zihl- und
MeBgeriite jeder Ausfithrung!) verwendet werden und ermdglicht
damit auch Sehbehinderten ein Arbeiten mit solchen Geréten.
Der Dekoderzusatz ist mit 10 TTL-Schaltkreisen aufgebaut, seine
Schaltung stellt zugleich ein Anwendungsbeispiel fir die Schie-
beregister-IS D 195 und deren Taktaufbereitung dar (siehe dazu
Abschnitt 2.2.).
Das Mustergerat wurde fiir eine 4stellige Uhrzeitanzeige (Stunden
und Minuten) entwickelt. Die Ausgabe der Uhrzeit kann dabei
jederzeit: auf Tastendruck und nach Wahl auch zu jeder vollen
Stunde automatisch geschehen. Wie sich in der praktischen Er-
probung zeigte, genigh statt eines dekadischen ,,Stundenschla-
gens” die akustische Ausgabe des im Uhrzihler vorhandenen
BCD-kodierten Zahlerstands in Form von Tonfolgen in 2 unter-
schiedlichen Tonhéhen. Dazu ist lediglich die im Abfragemoment
+m Zahler der Uhr vorhandene 16-bit-Signalkombination in einem
Schieberegister parallel einzuschreiben, zu speichern und anschlie-
Bend geniigend langsam seriell wieder auszulesen. H- und L-Pegel
des BCD-Kodes werden dabei durch unterschiedliche TonhShen
gekennzeichnet. Die Erfahrung ergab, daB die numerische Aus-
sage des akustisch wiedergegebenen BCD-Signals von Blinden
sehr schnell im Gedéichtnis behalten wird. Eine BCD-Kode-Tafel,
die in Punkt-Tastschrift (Braille-Schrift) leicht herzustellen ist,
wurde von Versuchspersonen nur wiahrend der ersten Zeit be-
notigt. Es besteht damit also keine Notwendigkeit, das BCD-
Signal umzukodieren, was den Materialaufwand entscheidend
verringert und ein einfaches und schnelles Auslesen® der Zeit-
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Bild 5.6 Akustische Signaldarstellung mit rickwirts ausgelesenem
BCD-Kode fiir den Blindenuhr-Dekoder; a — Zuordnung von
Ziffer, Signalfolge und Tonfolge; b — Beispiel fiir das Mitlesen
des gehorten Signals mit Tasttafel (siehe Text)

,Ansage“ des Speicherinhalts erméglicht. Diese Zeitansage be-
steht damit stets aus 4 Tongruppen zu je 4 Tonen. Als notwendig
erwies sich jedoch eine klare Trennung der zu einer Ziffer geho-
renden 4 Téne; deshalb macht sich nach jeweils 4 Ténen (1 Zif-
for) ein Leertakt erforderlich. Die Auslesegeschwindigkeit kann
man individuell einstellen.

Beim Mustergerit wurden die Tonfrequenzen 1 kHz fiir H-Pegel
und 500 Hz fiir L-Pegel gewiihlt. ZweckmaBig ist die Ausgabe der
Zihlerstinde in der Reihenfolge Stunden-Zehner, Stunden-Einer,
Minuten-Zehner und zuletzt Minuten-Einer, ferner zweckmaBig
die Darstellung des BCD-Signals in der (auf die Zahlerausgénge
bezogenen) Reihenfolge D, C, B, A (bzw. 28, 22, 21, 20), Es ergibt
sich dann die im Bild 5.6a gezeigte Darstellung des genormten
BCD-Kodes. Bild 5.6b — das sinngemi direkt als Vorlage fiir,
eine zur Eingewohnung notwendige Punktschrifttafel dienen
kann —zeigt am Beispiel der Ziffer 6, wie— ausgehend vom jeweils
zuletzt fiir H oder L abgegebenen Ton — die jeweils folgende Spalte
der Tafel halbiert wird. Dieses Prinzip zur Erzeugung der 10 ver-
schiedenen Tonkombinationen 148t sich rasch erlernen und zu Be-
ginn mit Hilfe einer Punktschrift-Tasttafel wihrend des Hérens
leicht ,,mitlesen”. i

Bild 5.7 zeigh den Stromlaufplan des Blindenuhr-Dekoders.
Kernstiick sind die 4 als Zwischenspeicher eingesetzten 4-bit-
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5 E 2. Qb;> - g,, 2 o vorhandene Digitaluhr in TTL-Technik ausgefithrt ist, werden
e e S ihr die Dateneingéinge der ISl bis IS4 unmittelbar parallelge-
= 5 __w-_l- 5 schaltet. Bei in MOS-U-10-Technik aufgebauten Zihlern erfor-
c s 5 3 dert das eine Pegelwandlung mit weiteren 3 IS, auf die spiter noch
S 9 ' ~T P eingegangen wird. An den Dateneingingen bei I bis IV der 181
= (3 3= Y o, I——T 2 | bis 184 liegt somit die Uhrzeit- Signalkombination stindig an.
o o = S f ‘ Die Uhrzeit 1aBt sich durch Betatigen der Taste Tal abfragen, die
N S E|® = = : 4 ! neben S1 das einzige Bedienorgan ist. Bild 5.9 verdeutlicht die in
S 5 o N i 2 o der Schaltung ablaufenden Vorgange. Zuniichst wird mit Tal das
s &| LS SRRy aus G4, G15 gebildete RS-Flip-Flop in Stellung Q1 = H ge-
Y <& 818, Is = bracht und damit der Taktgeber (G12, G13, T1, R4, R5, C5) frei-
i o b = e 5 gegeben. In Ruhelage ist dieser Auslesetaktgeber in Stellung
Bild 5.7 Gesamtstromlaufplan des Blindenuhr-Dekoders Anegang (%13 = blOCk‘iEﬂ.;' E.'r starbet, sohald s von. Q1 foes
gegeben wird, daher stets mit einer LH-Flanke des Taktsignals ep.

Das Prinzip des Taktgebers ist in [1], Abschnitt 4.1.3.2. und Bild
4.9, behandelt. Der Taktgeber wird mit R5 (Binzeltonlinge) und
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Bild 5.9 Impulsdiagramm zur Schaltung nach Bild 5.7. Der im S'tutt-
zeitpunkt dargestellte Tmpuls fiir MC/T2 entspricht (zeitlich
gedehnt, nicht maBstiblich) dem nach Bild 5.8

R4 (Auslesegeschwindigkeit) einmalig auf eine subjektiv. als
giinstig empfundene Taktfrequenz von etwa 0,6 bis 2 Hz einge-
stellt. Die Tonlinge (H-Dauer bei cp) soll mit R5 auf etwa 0,1

bis 0,2 s festgelegt werden. R4 kann eventuell fiir den Benutzer

_ selbst einstellbar (Bedienknopf) ausgefithrt seix.l.
Mit SchlieBen der Taste Tal entsteht die im Bild 5.9 oben darge-
stellte cp-Impulsfolge. Gleichzeitig startet der HL-Sprung an

Eﬁ iiber C2 den Monoflop mit G8, G9. Er erzeugt das E'msgreib-

Vorbéreitungssignal MC, fir dessen Dauer zugleich mit MC G7
sperrt, so daB der 1. LH-Sprung von cp am Ausgang von G7
noch nicht wirkt (aus diesem Grund wird der Taktgeber auB.er-
dem iiber R6, C6 etwas verzogert freigegeben!). Die Einschrex.b-
phase fiir das Schieberegister IS1 bis 184 (Taktdauer MC) ist
relativ unkritisch und betrégt entsprechend den Werten von C.l
und R1 etwa 5 us (Bild 5.8). Tnnerhalb dieses Takts muI} nun 1¥nt
einer zeitlichen Verzogerung von wenigstens 40 ns der EmS(.:hrelb-
takt T2 erzeugt werden, dessen Zeitdauer ebenfalls Wem'gstens
40 ns betragen soll. Im vorliegenden Fall wurden gem.iiB Bild 5.8
fiir die Verzogerung tyz etwa 80 ns und fiir die Taktzeit trz etwa

0,3 us gewihlt.
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Wiihrend der Tak‘tphase MC = T2 = H iibernehmen IS1 bis
1S4 die an ihren Dateneingéingen I bis IV liegenden Signale und
damit den augenblicklichen Uhrziihlerstand. Diese Signale blei-
ben, sobald T2 = L wird, gespeichert und kénnen, sobald nach-
folgend MC = L ist, seriell nach rechts weitergeschoben werden,
wie bei Bild 2.3 schon erldutert.

Die Erzeugung des Einschreibtakts T2 geschieht entsprechend
Bild 5.8 unmittelbar aus dem MC-Signal mit Hilfe von R3, C3, C4,
G10 und G11. Es handelt sich dabei um die Kombination einer
Impulsverkiirzungs- und einer Impulsverzogerungsschaltung
([11, [3]), die eine sehr einfache Schaltungslésung ermdglicht.
Im Ruhezustand ist Ausgang G9 = H, Ausgang G8 = MC = L
und somit Ausgang Gl1 ebenfalls L. Mit der LH-Flanke des
Takts MC erhilt der obere Eingang G10 H-Pegel, wihrend der
gleichzeitige HL-Sprung am Ausgang G9 mit R3, C3 um etwa
0,3 us verzogert wird. Fiir diese Zeitdauer sind somit beide Ein-
giinge von G10 H, Ausgang G10 L. R3, C3 legen damit die Lange

von T2 fest. T2 wird iiber G11 invertiert, wobei C4 eine Impuls-
verzogerung der Taktvorderflanke gegen die MC-Vorderflanke
(siehe Bild 5.8) von etwa 80 ns bewirkt. G11 regeneriert auBerdem
die Taktimpuls-Flankensteilheit, die durch C4 geringfiigig ver-
schlechtert wurde. Mit Ende des MC-Takts ist der augenblickliche
“Uhrzéhlerstand im Schieberegister enthalten, und mit MC = L
kann das Register ausgelesen werden. Nunmehr wird auch G7 von

MC freigegeben. Wegen der eingangs erwihnten Notwendigkeits
nach je 4 Schiebetakten einen Leertakt einzufiigen, sind zum
Auslesen zuniichst die 16 Lesetakte erforderlich, die der Binir-
zithler IS5 (D 193) abzihlt; hinzu kommen die mit dem als Modulo-
5-Zihler ([1]) arbeitenden IS6 (D 193 oder D 192) abgezihlten
Pausentakte. Sowohl die in den Zihlern IS5, IS6 enthaltenen
Flip-Flop als auch die Speicher-Flip-Flop der IS1 bis IS4 schalten
mit der jeweiligen Taktriickflanke (bei IS5 und IS6 die LH-Flanke
des Taktsignals cp, bei IS1 bis IS4 die HL-Flanke des cp bzw.
Takt T1). Mit Ende des 1. cp-Taktpulses schalten daher I85 und
186 je einen Schritt weiter, zugleich wird mit dem aus cp iiber G7,
G1 abgeleiteten Takt T1 die gesamte Informationsfolge im Schie-
beregister IS1 bis IS4 um eine Stelle nach rechts versetzt.

Bevor auf die Taktzihlung eingegangen wird, sei der Auslese-
vorgang betrachtet. Am Ausgang Qp von IS4 liegt sofort nach
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Ende des Einschreibsignals MC/T2 das Signal an, das der .23-Stelle
(Qp) des Stunden-Zehners entspricht. Bei jedem Sch}ebetakt-
schritt erscheint somit (jeweils ab Riickflanke des Schxe?eta?{ts
T1) an Qp von IS4 die nichste Stelle der Signalkombination
(Qc, Qs, Qa, danach — aus IS3 vorgeschoben — Qp des Stunden-
Jiners usw., entsprechend Bild 5.6). Dieses Signal steht an G5
und, iiber G3 invertiert, an G6. Je nach Signalpegel (H oder L)
wird damit entweder G5 oder G6 aktiviert, sofern T1 ebenfalls
H-Pegel fithrt. Wihrend der Taktpausen (cp = L) sind G5 und G6
verriegelt. Ist T1 = H, so beginnt entweder G5 oder G6 zusam-
men mit G2 und (je nach Signalpegel an Qp von 154) (.}7, R7 oder
(8, R8 als Tongenerator zu arbeiten (Prinzip des Zwel'tongenera-
tors nach [1], Abschnitt 4.3.3.). Die Tonfrequenz wurde im Muster-
geriit mit C7 auf etwa 1 kHz, mit C8 auf etwa 590 Hz so festge-
legt, daB L-Pegel am Ausgang Qp von IS4 dem tleferf:n Ton ent-
spricht. Die Tonhohe des Zweitongenerators Wil:d somit vom Aus-
gangspegel des Schieberegisters und die Arbeitsphase des Ton-
generators vom Takt T1 gesteuert, womit die Tondauer der Takt-
phasenléinge T1 = H entspricht. . ‘
Dem Generator folgt eine einfache Endstufe mit Transistor T2
und einem Kleinstlautsprecher Ls. Bereits der 1. cp-Takt, der auf
Betitigung von Tal einsetzt, bewirkt also Wia',hren.d der Taktphase
cp = H das Auslesen der 1. Signalstelle im Register sofort nach
Abklingen des MC-Signals. Die Taktriickflanke von cp l?zw. 41
schaltet den Signaltongenerator ab und schiebt z1‘1glelch. alle
Registerinhalte um eine Stelle weiter nach rechts. Die damit an
Qp von IS4 erscheinende 2. Signalstelle wird nach. Ablauf der
Taktpause wihrend der folgenden H-Phase des Schiebetakts T1
vom Tongenerator mit der dem Signalpegel H od?r L entsPre-
chenden Frequenz ausgelesen, die Taktriickflanke 16st den niich-
sten Schiebeschritt aus usw. :
Dabei wird gleichzeitig am Registeranfang (Datenemgar}g Eg von
IS1 fiir serielles Einschreiben) fortlaufend H-Pegel emgel}asen,
so daB nach einem vollstindigen Lesevorgang simtliche Register-
stellen H-Pegel enthalten. Im Fall einer Funktionsstﬁrl?ng (falls
z. B. der Einschreibvorgang MC/T2 nicht korrekt vor sich .geht.)
wiirde viermal die Signalfolge HHHH ausgelesen. Da diese Slgn.al-
kombination normal nicht vorkommen kann (siehe Bild 5.6)., wird
der Fehler eindeutig gekennzeichnet, so daB er nicht filschlich als
Zahl interpretiert werden kann.
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Der Schiebetakt wird in invertierter Form (5 = T1 hinter G7
abgegriffen und mit dem Binirzihler D 793 (IS5) geziihlt. Dieser
Ziihler wurde wiihrend des Einschreibens von MC iiber seinen
R-Eingang in Nullstellung gebracht. Nach 16 Zihltakten tritt
am Ausgang Qp von IS5 ein HL-Sprung auf (Ubergang vom
Zghlerstand 15 nach 0), der iiber C9 den RS-FF G14, G15 nach
Q1 = L riicksetzt. Da der HL-Sprung am Ausgang IS5 mit einer
HL-Flanke des cp-Takts zusammenfiillt, wird der Taktgeber iiber
Q1 phasenrichtig blockiert, so daB kein weiterer Schiebetakt
auftreten kann.

Direkt vom Taktgeber steuert man mit c;Taktsignal den Pau-
senzéhler IS6 an. Er ist im Ruhezastand (Q1 = L) iiber D1 und
seinen Datenladeeingang V stets auf Zihlerstand 4 eingestellt
(an den Dateneingiingen D4 bis Dp von 186 liegt die Kombination
LLHL). Sobald V = Q1 H-Pegel annimmt, wird in 186 der Zihl-
eingang Ty fiir Vorwirtszihlen freigegeben. IS6 zihlt daher die
ersten cp-Takte synchron mit IS5 mit. Nach dem 4. cp-Takt
geht der Pegel an Q¢ von IS6 nach L (siehe auch Bild 5.6;
4. Zihltakt entspricht dem Zihlerstand 8, da ab 4 geziahlt wird!).
Damit sperrt G7, und der folgende cp-Takt kann dieses Tor nicht
passieren. Der Zihler IS5 und das Schieberegister lassen also
einen Takt aus (Bild 5.9), so daB die erwiinschte Taktpause ein-
tritt. Der folgende cp-Takt schaltet deshalb nur IS6 weiter, der
dabei den Zihlerstand 9 erreicht. In diesem Moment erhalten die
Ausgiinge Q4 und Qp gleichzeitig H-Pegel, womit Ausgang (4 —
L wird. Uber D2 bewirkt dieses L-Signal das sofortige Riickstel-
len des mit G4 als »Erkennungslogik® arbeitenden Modulo-5-
Zahlers auf den Anfangszustand (Zihlerstand 4), wobei die H-
Pegel an Q4 und Qp wieder verschwinden, Ausgang G4 sofort
wieder H-Pegel fithrt und der Zihler damit erneut zihlbereit ist.
Um ein sicheres Riickstellen von 9 nach 4 zu gewihrleisten, wird
der Riicksetzimpuls mit C11 auf etwa 60 ns verlidngert. Fiir den
nichsten cp-Zihltakt ist damit auch G7 von Qc von IS6 wieder
freigegeben, und die niichsten 4 Schiebetakte konnen dieses
Gatter passieren, wonach IS6 in der beschriebenen Weise die
niichste Impulsausblendung bewirkt. Das geht, wie auch aus
Bild 5.9 zu ersehen ist, insgesamt dreimal vor sich. Danach hat
IS5 seinen Zihlumfang erreicht und setzt G14 zuriick ; der Modulo-
5-Zéhler 186 wird iiber D1 in die erforderliche Ausgangsstellung
gebracht.
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Der Aufbau des Geriits geschieht nach den fiir TTL-Technik be-
kannten Regeln ([1]); vorsorglich sollten simtliche 1S mit Stiitz-
kondensatoren an ihren Speiseleitungsanschliissen versehen wer-
den (bei G8 bis G11 und (112 bis G15 unumginglich!). Die ge-
samte Schaltung nimmt bei 5 V Speisespannung einen Betriebs-
strom von etwa 0,65 A auf, sie kann — falls die Speisestromver-
sorgung der vorhandenen TTL-Digitaluhr das zuldft — mit aus
dieser versorgt werden. Dann ist ein Speisespannungs&bschalter
fiir den Dekoder zweckmiBig, um eine fiir Netzausfille gegebe-
" nenfalls vorhandene Batteriepufferung der Uhr nicht zu iiberfor-
dern. Falls der Blindenuhr-Dekoder getrennt von der eigent-
lichen Uhr aufgebaut wird, ist er mit dieser iber ein 18poliges
Kabel mit Steckverbinder zu verbinden.
Eine Komforteinrichtung ist im Bild 5.7 als Stundenschlagein-
" richtung (S1 geschlossen) angedeutet. An der von der Uhr kom-
menden Signalleitung Qg des Minuten-Zehner-Zahlers (Eingang
Dg an IS2) tritt jeweils beim Ubergang von der Minute 59 auf die
Minute 00 ein HL-Pegelsprung auf. Mit ihm 148t sich iiber S1 uhd
Tal mit jeder vollen Stunde eine Zeitangabe ebenso starten, wie
das zu anderen Zeiten von Hand mit Tal moglich ist.
Wiihrend die Verbindung des Dekoders mit TTL-Uhren oder ande-
ren TTL-Zihlern problemlos ist, muf bei Verwendung von MOS-
17-10-Zihlern der Pegel fiir die dem Register zugefiihrten Zihler-
standsignale I bis IV umgesetzt werden. Da dann auBerdem fiir
den Dekoder ein eigenes 5-V-Netzteil notwendig wird, kann man
den Massebezugspunkt zwischen MOS- und TTL-Dekoderschal-

Lo 05 1L s Llen DR
H——t—L
1 [ Dateneingang
MOS ' D195C
ihler22. up (157008 154)

L7t
|

ausginge 220K
M(L)
MOS- [ Up

Zahler'.(4) e

|
MOS-H-Pegel= TTL~ L - Pegel!
T1:U 106D

Bild 5.10 Pegelwandlerstufe fiir den Anschluf der Schaltung nach
Bild 5.7 an Digitalzithler mit MOS-U-10-Bestiickung
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tung frei withlen. Die Pegelumsetzung geht dann gemi8 Bild 5.10

vor sich. Diese nur fiir einen Signalweg dargestellte Schaltung ist
16fach erforderlich und wird deshalb zweckmiiBig mit 3 IS U 105 D
realisiert. Achtung: Das Nullpotential (Masse) der MOS-Zihl-
schaltung ist jetzt mit +Us (+5 V) der TTL-Schaltung verbun-
den! Die Drainelektroden der MOSFET werden iiber je 470 Q an
TTL-Masse gelegt. Die Schaltung nach Bild 5.10 invertiert das
Signal. Je nachdem, ob die MOS-Zihlschaltung mit Zihleraus-
gangssignalen Qa bis Qp oder invertierten Signalen _QA bis 61)
arbeitet, muB man im Dekoder (Bild 5.7) C7 und C8 vertauschen,
um die richtige Zuordnung zwischen H- und L-Pegel und den zu-
gehorigen Tonhéhen entsprechend Bild 5.6 zu erhalten. Aufer-
dem sollte, wenn mit invertierten Eingangssignalen gearbeitet
wird, der serielle Eingang Es von IS1 an Masse gelegt werden, um
im Fehlerfall wiederum das ,,Fehlersignal® (4 HHHH-Tonfolgen)
zu erreichen. Ein Stundenschlagsignal liBt sich bei invertierten
Datensignalen an I bis IV allerdings nicht mehr direkt am IS2-
Eingang abnehmen. Da in den fiir die Pegelumwandlung benutz-
ten 3 IS U 105 D ohnehin noch 2 MOSFET frei sind, benutzt man
d.iese fiir eine gesonderte Ableitung des Stundenschlag-Auslose-
signals, wozu der am MOS-Ausgang der Uhr parallel abzugrei-
fende Zihlerausgang Q¢ des Minuten-Zehner-Zahlers getrennt
invertiert wird. Das geschieht je nach vorhandener Signalpolari-
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Bild 5.11 Das Auslosesignal fiir Stundenschlag wird bei MOS-Kombi-

nation getrennt abgeleitet; a — 1fach invertiert; b — 2fach
invertiert ;
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tit entsprechend Bild 5.11 entweder mib einfacher oder doppelter
Negation. Die zur Pegelwandlung benutzten IS U 105 D sollten,
um kritische Verbindungsleitungen zu vermeiden (die bei MOS-
Uhren durch duBere Storimpulse auch auf den Uhrzihler rick-
wirken konnen!), moglichst mit in der Uhr angeordnet werden,
so daB die Verbindung zwischen MOS-Uhr und TTL-Dekoder
niederohmig ist. In diesem Fall konnen auch die 220-kQ-Gate-
schutzwiderstinde an den MOS-Gates entfallen. Zu MOS-Schal-

tungen und MOS-IS siehe [1], [2].

5.3. Vereinfachte Zihlerschaltungen fiir TTL-Digital-
uhren

In Zahlern von TTL-Digitaluhren ist teilweise eine Zahlumfangs-
verkiirzung notwendig ([1]). Fuar Ziihler, die mit D 192 oder D 193
bestiickt sind, konnen statt der fir diesen Zweck in [1] angege-
benen Erkennungslogiken mit Grundgattern vorteilhaft Dioden-
gatter nach dem bei Bild 3.3 schon erliuterten Prinzip verwendet
werden. Bild 5.12 zeigh den vollstindigen Stromlaufplan fiir einen
solchen 6Bstelligen Uhrenziihler. Dargestellt wurden nur die Zihl-
stufen, nicht die ihren Q-Ausgingen nachzuschaltenden Dekoder
und Anzeigeeinheiten (dazu [1]). Ausgangspunkt ist eine Be-
stiickung mit dekadischen Zihlern D 1 92. Ts lassen sich jedoch in
5 Zihlstufen ebensogut die 1S-Typen D 193 verwenden, wenn man
fiir die Zahlstufen Sekunden-Einer und Minuten-Einer zusitzliche
Diodenbeschaltungen nach Bild 3.3a, b (firn = 9, also Dioden an
Qs und Qo) vornimmt; der entstehende Mehraufwand besteht
lediglich in 4 Dioden fiir den ganzen Zihler. Der Zihler des
Stunden-Einers muB in jedem Fall mit D 192 bestiickt werden.
Die Abnahme eines Ausloseimpulses fir Stundenschlageinrich-
tungen (Abschnitt 5.1., Bild 5.2a) ist, wie in Bild 5.12 angedeutet,
am R-Eingang des Minuten-Zehner-Zéahlers moglich. Die Ziahlum-
bei Bild 3.3a bereits erliutert und bedarf
hr. Um die Uhr nach 0 setzen zut kon-
iickstelleingéinge R — die fiir die
—, sondern die Vorein-

fangsverkiirzung wurde
keines Kommentars me
nen, verwendet man nicht die R
Zihlumfangsverkirzung bendtigt werden
stelleingiinge V und die Dateneinginge Dy bis Dp. Da samtliche
Dateneingénge an L-Pegel (Masse) liegen, wird beim Schliefen
der Nullstelltaste Ta0 in simtliche Zihler eine 0 eingeschrieben.
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Zu beachfzen ist die Abnahme des Ubertragsimpulses am R-An-
schluB (nicht am Ubertragsausgang Py) der mit Dioden beschal-
teten Zihlstufen. Bei D 193 muB demzufolge auch bei den Einer-
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